



从绿草如茵的方家坪大草原,到风景秀丽的百里杜鹃湿地公园;从碧水如镜的梦溪湖,到如诗如画的美丽乡村……乌蒙山夏日的蝉鸣与欢笑交织,炊烟共晚霞缭绕,19℃的清凉成了毕节市百里杜鹃诱人的名片,引得各地游客纷纷前来避暑休闲。

这片拥有“地球彩带、世界花园”美誉的土地,多年来始终践行“绿水青山就是金山银山”理念,在生态保护与绿色发展的道路上稳步前行,先后荣获国家5A级旅游景区、国家生态旅游示范区等20余项殊荣。从制度构建到实践创新,从产业转型到全民参与,百里杜鹃勾勒出了生态优先、绿色发展的清晰路径。

毕节市百里杜鹃管理区

繁花护得青山春

汪沙

生态资源激活产业动能

走进百里杜鹃管理区景区、林场、花卉科技园,青山绿水、蓝天白云、产业兴旺、花开绚烂,人与自然和谐共生,一派生机勃勃、充满活力的景象。

“近年来,汇境花卉科技园打造以高山杜鹃为主的高山冷凉花卉产业,现在的规模已经达到20万盆以上,每年的收益都有10%的递增,现在的基地岗位已经达到20人以上。”瑞禾集团汇境花卉公司总经理李亭毅说,接下来会围绕生态文明建设加大投入,研发新的品种,围绕高山冷凉花卉助力产业发展。

百里杜鹃发挥资源与产业优势,探索“森林康养+”融合模式,将生态优势转化为发展动能,推动生态产业化与产业生态化协同发展。

“百里杜鹃林业局坚持‘三绿’,并举,推进林业生态建设,坚持‘生态优先、绿色发展’,‘因地制宜、特色发展’,‘以人为本、共享发展’,筑牢生态建设与保护根基,统筹‘保护与发展、执法与服务、本色与特色’三对关系,重点推进争资争项、项目建设、森林旅游、林下经济四项工作,推动生态建设从数量型向质量型、粗放化向精细化、绿起来向美起来、生态林向景观林、唱独角戏向大合唱转变。”百里杜鹃林业局党组副书记、副局长沈阳说。

以“森林康养+”为核心,百里杜鹃

大力发展森林观光、林下经济等产业,构建多元化生态产业链,进一步激发森林康养产业发展活力,不断构建生态文明建设服务体系。

在群山环抱的九龙山国有林场内,一项项聚焦植物科研保护与生态价值开发的重要工程——黔西北植物园温室大棚项目在苍翠的林场中展露新姿。该项目旨在打造一个集科研、保护、培育、展示于一体的现代化植物研究基地。

“围绕森林康养、高山杜鹃研发及珍稀植物保育,我们打造汇境花卉科技园、黔西北植物园,拓展林旅融合、研学实践等新业态,让生态资源转化为群众增收‘金饭碗’。”沈阳说。

保护生态环境,需要久久为功。百里杜鹃牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,以“保护优先,自然恢复为主”,统筹好发展与保护的关系,让生态文明建设优势持续释放发展动能,实现生态惠民、生态利民、生态为民,让当地居民和各地游客生活在绿水青山中,享受自然之美、生命之美、生活之美。

在永兴村,昔日的闲置校舍摇身一变成为热门民宿“花间别苑”。该村党支部书记、村委会主任黄鹏介绍:“8个房间每年都提前订满,不仅增加了村集体收入,还带动村民就业,发挥了示范带动作用。”

生态优势点燃清凉经济

“一进百里杜鹃,浑身的燥热立马被山风卷走了!”天津游客魏丛智带着家人自驾而来,在百里杜鹃花冠露营基地前伸展双臂,身后连绵青山与葱郁森林铺展成绿色画卷。他掰着指头细数惊喜:“夏季平均19℃的气温,哪有半分夏日黏腻?空气中负氧离子爆棚,每口呼吸都带着草木清香,舒坦!”

当全国多数城市被高温炙烤时,百里杜鹃各房车营地已满铺当当,“避暑游客”以车轮为脚、山川为席,在郁郁葱葱的山间书写着清凉诗篇;乡村旅游点长桌宴座无虚席,由生态优势带来的清凉经济活力沿着旅游公路向村寨蔓延。

傍晚的初水湾乡村旅游点,长桌宴上酸汤鱼冒着热气,敬酒歌在山间回荡。成都游客杜女士正和村民手拉手跳《乌蒙欢

歌》,这是她第二年来避暑:“去年住了两个月,今年带孙子来,农家菜可口,气候舒适,孩子在山间自在极了。”不远处,民宿老板都开云清点着客房钥匙。作为“初水湾”第一个“吃螃蟹”的人,他的初水东岸农庄从7个房间扩展到50多个,每年避暑季收入超20万元。“不仅我家客人爆棚,周边乡亲卖土特产、开农家乐,腰包都鼓了。”当初改造老房的犹豫,早已被红火生意吹散。

普底景区锦绣集市里,索玛里旅行社组织的“一碗杀猪饭,千年彝家情”活动烟火气十足。100余名川渝游客围坐品尝彝家菜肴,重庆游客周女士边拍照边说:“既享清新空气,又尝地道彝家菜,太值了!”

依托生态资源优势,百里杜鹃全方位打造特色避暑小镇,让绿水青山真正转化为金山银山,走出了一条绿色发展之路。

坐落在普底景区的颛川村,一栋栋改造一新的民宿错落有致地散布在青山绿水间。民宿老板陈杰正忙着接待新一批入住的客人,他说:“我们除了自己的房子,还租了周边闲置的民房进行改造,现在基本住满了。”

“随着旅游快速发展,受当地气候与环境的吸引,百里杜鹃旅游民宿、特色餐饮向精品化发展,文体旅融合取得喜人成效,越来越多‘候鸟’选择在此安家。”百里杜鹃文旅局局长罗丹说。

“百里杜鹃山美水美人美,拍视频出片,太开心了!生态环境好得出奇,希望全国朋友来养老。”四川避暑游客刘春华说。

(本版资料图片由百里杜鹃管理区提供)

制度护航筑牢生态屏障

清晨的米底河畔,凉井村村级河长高安华沿河巡查,笔记本记录着水质、保洁情况。“每天巡河一小时,要守住‘水清、岸绿、景美’的责任。”百里杜鹃创新建立区、乡、村三级河长制度,以河长分段包干的方式,让每段河流、支流、水库都有“专职管家”。

高安华所在河段曾因村民排污、倒垃圾变得浑浊臭。如今,“河长巡河、村民护河、企业爱河”联动机制见效,河道垃圾及时清,排污口全整治,米底河成了村民散步、游客写生的好去处。“以前躲着河水走,现在绕着河边转,全靠制度管得严。”村民高承的感慨,是河长制成效的生动注脚。

百里杜鹃林业资源管理面积447226625公顷,森林覆盖率达64.62%。为守护森林资源安全,百里杜鹃用好用活林长制,组织林长和护林员常态化开展巡护,动态掌握森林资源现状。

“检查是否有乱砍滥伐、违规用火,监测病虫害,一点隐患都不能放过。”金坡乡护林员高安瑜每天巡山护林,她的工作手册记录着巡林路线与问题处理情况。

“林子是我们的‘饭碗’,更是子孙的‘家底’,守好它比啥都重要。”负责戛木管理区花王景区的护林员林锡斌巡山归来,这位50多岁的队员,已在护林岗位上坚守了14年。

正是百里杜鹃管理区1395名护林员的坚守,组成了“绿色防线”,形成“林长统筹、护林员

落地”的网格化管理,筑牢了生态屏障。

百里杜鹃通过宣传引导、利益联结、示范带动,让群众从“旁观者”变“参与者”“受益者”,形成全民共治局面。

站在金坡乡锦星村办公室前,放眼望去是连绵起伏的青山,山脚下一所小学迎着朝阳书声朗朗……

“刚开始村民不理解,说‘种树不能当饭吃’,我就带头种,种出效益大家自然跟着干。”金坡乡锦星村老支书杨少荣,用30多年带领村民植树造林、退耕还林,种植了柳杉、华山松、马尾松等树木,让锦星村森林覆盖率大大提高。

绿色理念促发展。生态改善后,锦星村发展了金线松、中药材等种植,建民族服饰加工厂,将特色民族资源推向市场,让全村群众乘着旅游发展的春风,走上绿色旅游发展之路。

依托丰富的林地资源,百里杜鹃加强森林资源保护,建立健全林长制体系,通过科学抚育、病虫害防治等措施,发展林下经济,提升林地综合效益,为可持续发展筑牢根基,实现生态保护与经济效益双赢。

景区特设生态讲解员,向游客宣传保护知识;各村宣传栏、大喇叭天天讲生态、说环保。

从村干部到普通村民,每个人都用行动诠释对生态的热爱,这种全民参与的热情,筑牢了生态保护屏障。

生态要素构建高质量发展格局

7月29日,戛木管理区2025年“溯溪踩水·清凉一夏”乡村避暑季暨火把节系列活动举行,吸引了避暑游客和周边群众千余人参与。

避暑游客王秀林从四川泸州到百里杜鹃避暑,参加了吃西瓜比赛、上台唱了歌,观看了水上篮球比赛,这里丰富多彩的活动让她觉得很满足、很满足。

米底河流过的戛木管理区大堰村和凉井村水资源丰富,风景秀丽,成为不少避暑游客的落脚点。“我是湖北武汉来的,在米底河房车营地露营避暑,正好遇到了泼水狂欢节,参与了一下,现场氛围很好,非常有意思,感受到了在百里杜鹃避暑的乐趣。”避暑游客李怡淳说。

昔日的百里杜鹃,春来二三月,百里杜鹃红。而今百里杜鹃,除了漫山遍野的杜鹃花,“乡村旅游、避暑游、康养游、研学游”等新形态的旅游百花齐放。

以“生态”为媒,以体育赛事为纽带,百里杜鹃聚焦“旅游发展布局”“旅游设施体系”“旅游环境品质”“旅游文化传承”等工作,推动红色文化、生态文化、杜鹃花文化、少数民族文化等优秀本土文化创造性转化、创新性发展。

7月13日,“赛动黔景”2025百里杜鹃夏季路跑精英赛在百里杜鹃举行,赛道串联了普底景区西

门、五彩路、方家坪景区等多个景区景点,来自全国21个省市区的800余名运动员在19℃的夏天中畅跑,尽情享受百里杜鹃翠绿风光。

“我练习跑步快三年了,百里杜鹃环境特别好,风景优美,一路跑来舒服极了,领略到了这里的生态之美、清凉之韵和运动活力。”来自遵义的精英组245公里男子组冠军黄金灿说。

中国最美外景地、中国“杜鹃花都”、国家全域旅游示范区、全国旅游标准化示范单位……一张张“优质名片”的背后,是百里杜鹃立足生态优势,延长旅游产业链条,在“花期、花区”之外推动温泉民宿集群化、医疗康养产业一体化、林业花卉产业商品化发展最有力的证明。持续升级的服务品质与日益丰富的产品供给,正扎实推进世界级旅游目的地的建设步伐。

以高质量发展统揽全局,坚持绿色发展理念,百里杜鹃这片曾经靠赏花闻名的土地正朝着经济兴、百姓富、生态美的目标加快奋进。



黄泥乡朝门村梦溪湖畔。

游客在普底景区游玩。



百里杜鹃花冠露营基地。



普底乡双村民宿集群。